
Ing. Michele Lapenna - Consiglio Nazionale Degli Ingegneri

ESEMPIO:	PROGETTO	SCUOLA
IMPORTO	≥	214.000,00

CALCOLI MASSIMALI DI SPESA



Michele Lapenna - Referente Lavori Pubblici e Servizi Di Ingegneria Consiglio	Nazionale Ingegneri

INTERVENTI TRAINANTI E TRAINATI (art. 119 DL RILANCIO)



Michele Lapenna - Referente Lavori Pubblici e Servizi Di Ingegneria Consiglio	Nazionale Ingegneri

LIMITI DI SPESA INTERVENTI TRAINANTI (art. 119 DL RILANCIO)



Michele Lapenna - Referente Lavori Pubblici e Servizi Di Ingegneria Consiglio	Nazionale Ingegneri

LIMITI DI SPESA INTERVENTI TRAINATI (art. 119 DL RILANCIO)



Michele Lapenna - Referente Lavori Pubblici e Servizi Di Ingegneria Consiglio	Nazionale Ingegneri

LIMITI DI SPESA INTERVENTI TRAINATI (art. 119 DL RILANCIO)



Michele Lapenna - Referente Lavori Pubblici e Servizi Di Ingegneria Consiglio	Nazionale Ingegneri

LIMITI DI SPESA E NUMERO DI UNITA’ IMMOBILIARI NEL SUPERECOBONUS



Michele Lapenna - Referente Lavori Pubblici e Servizi Di Ingegneria Consiglio	Nazionale Ingegneri

ESEMPIO 1 – CONDOMINIO CON 10 UNITA’ IMMOBILIARI



Michele Lapenna - Referente Lavori Pubblici e Servizi Di Ingegneria Consiglio	Nazionale Ingegneri

ESEMPIO 2 – CONDOMINIO CON 10 UNITA’ IMMOBILIARI



Michele Lapenna - Referente Lavori Pubblici e Servizi Di Ingegneria Consiglio	Nazionale Ingegneri

ESEMPIO 3 – CONDOMINIO CON 10 UNITA’ IMMOBILIARI



Michele Lapenna - Referente Lavori Pubblici e Servizi Di Ingegneria Consiglio	Nazionale Ingegneri

ESEMPI – QUADRI ECONOMOCI DELLE OPERE – INTERVENTI TRAINANTI E TRAINATI – UNITA’ IMMOBILIARI



Michele Lapenna - Referente Lavori Pubblici e Servizi Di Ingegneria Consiglio	Nazionale Ingegneri

ESEMPIO 1 – QUADRO ECONOMOCO DELLE OPERE – INTERVENTI TRAINANTI E TRAINATI – UNITA’ IMMOBILIARI

LIMITE MASSIMO TRAINANTI

CAPPOTTO =(40.000 X 8) + (30.000 X 9) =
= (320 + 270) = 590.000 EURO

LIMITE MASSIMO TRAINATI

SERRAMENTI = 60.000/1,1 X 14 = 54.545 X 14 = 763.630 EURO
TERMICI = 30.000/1,1 X 14 = 381.808 EURO
FTV = 48.000 EURO

TOTALE LAVORI = 604.000 EURO



Michele Lapenna - Referente Lavori Pubblici e Servizi Di Ingegneria Consiglio	Nazionale Ingegneri

ESEMPIO 1 – DETERMINAZIONE CORRISPETTIVI

Il Costo Complessivo dell’Edificio è pari a euro 1.876.200 dato dal costo al mc pari a 318,00 euro/mc per il
volume pari a 5.900 mc.

Il Valore delle Opere Edili e degli Impianti Meccanici Esistenti Rapportato a Ciascuna Unità Immobiliare sarà
quindi pari a:

Consistenza	edificio	 Volume	=	5.900	mc
Costo	costruzione	opera	 Costo	 =	318	€/mc
Incidenza	costo	edilizia %E20					=				95%
Incidenza	costo	impianti	termici	edilizia %IA02				=						5%
Valore	OPERE	EDILIZIE	esistenti/U.I.	Id	E20	 VeE20	 =	104.846	€
Valore	IMPIANTI	TERMICI	esistenti/U.I.	Id	IA02	 VeIA02.							=					5.518	€

Il Valore delle Opere Edili e degli Impianti Meccanici ed Elettrici di Progetto Rapportato a Ciascuna Unità
Immobiliare sarà pari a:

Id Opere E20 per involucro (cappotto e serramenti) 31.765 €/U.I.
Id Opere IA02 per impianti termici 2.647 €/U.I.
Id Opere IA03 per impianti elettrici speciali e fotovoltaici 1.118 €/U.I.

Il Valore delle Opere Edili e degli Impianti Meccanici ed Elettrici Esistenti e Nuove Rapportato a Ciascuna Unità
Immobiliare sarà quindi pari a:

Id Opere E20 136.611 €/U.I.
Id Opere IA02 8.165 €/U.I.
Id Opere IA03 1.118 €/U.I.



Michele Lapenna - Referente Lavori Pubblici e Servizi Di Ingegneria Consiglio	Nazionale Ingegneri

ESEMPIO 1 – DETERMINAZIONE CORRISPETTIVI

CORRISPETTIVI TRAINATI

SERRAMENTI = 28.759,20 €
TERMICI = 12.883,71 €
FTV = 8.306,41 €

E20 TOTALE = 92.771,63 €
CAPPOTTO (61%) = 64.012,42 €

SERRAMENTI = 28.759,20 €

CORRISPETTIVI TRAINANTI
CAPPOTTO = 64.012,42 €

IA.02 = 12.883,71 €

IA.03 = 8.306,41 €



Michele Lapenna - Referente Lavori Pubblici e Servizi Di Ingegneria Consiglio	Nazionale Ingegneri

ESEMPIO 1 – QUADRO ECONOMOCO DELLE OPERE – INTERVENTI TRAINANTI E TRAINATI – UNITA’ IMMOBILIARI

LIMITE MASSIMO TRAINANTI

CAPPOTTO =(40.000 X 8) + (30.000 X 9) =
= (320 + 270) = 590.000 EURO

SPESE TECNICHE
CAPPOTTO = 64.012,42 EURO
SERRAMENTI = 28.759,20 EURO
TERMICI = 12.883,71 EURO
FTV = 8.306,41 EURO

LIMITE MASSIMO TRAINATI

SERRAMENTI = 60.000/1,1 X 14 = 54.545 X 14 = 763.630 EURO
TERMICI = 30.000/1,1 X 14 = 381.808 EURO
FTV = 48.000 EURO

TOTALE LAVORI E SPESE TECNICHE
CAPPOTTO = 431.591 EURO
SERRAMENTI = 193.759 EURO
TERMICI = 57.884 EURO
FTV = 27.306 EURO

TOTALE LAVORI = 604.000 EURO
TOTALE SPESE TECNICHE 113.961,75 EURO

INCIDENZA SPESE TECNICHE/LAVORI = 19%



Michele Lapenna - Referente Lavori Pubblici e Servizi Di Ingegneria Consiglio	Nazionale Ingegneri

ESEMPIO 2 – QUADRO ECONOMOCO DELLE OPERE – INTERVENTI TRAINANTI E TRAINATI – UNITA’ IMMOBILIARI

LIMITE MASSIMO TRAINANTI

CAPPOTTO (40.000 X 7) = 280.000 EURO

LIMITE MASSIMO TRAINATI

SERRAMENTI 60.000/1,1 X 4 = 54.545 X 4 = 218.180 EURO

TOTALE LAVORI = 286.000 EURO



Michele Lapenna - Referente Lavori Pubblici e Servizi Di Ingegneria Consiglio	Nazionale Ingegneri

ESEMPIO 2 – DETERMINAZIONE CORRISPETTIVI

Il Costo Complessivo dell’Edificio è pari a euro 1.213.170 dato dal costo al mc pari a 318,00 euro/mc per il
volume pari a 3.815 mc.

Il Valore delle Opere Edili e degli Impianti Meccanici Esistenti Rapportato a Ciascuna Unità Immobiliare sarà
quindi pari a:

Consistenza	edificio	 Volume	=	3.815	mc
Costo	costruzione	opera	 Costo	 =	318	€/mc
Incidenza	costo	edilizia %E20					=				95%
Incidenza	costo	impianti	termici	edilizia %IA02				=						5%
Valore	OPERE	EDILIZIE	esistenti/U.I.	Id	E20	 VeE20	 =	164.644	€
Valore	IMPIANTI	TERMICI	esistenti/U.I.	Id	IA02	 VeIA02.							=					8.665	€

Il Valore delle Opere Edili e degli Impianti Meccanici ed Elettrici di Progetto Rapportato a Ciascuna Unità
Immobiliare sarà pari a:

Id Opere E20 per involucro (cappotto e serramenti) 40.857 €/U.I.
Id Opere IA02 per impianti termici €/U.I.
Id Opere IA03 per impianti elettrici speciali e fotovoltaici €/U.I.

Il Valore delle Opere Edili e degli Impianti Meccanici ed Elettrici Esistenti e Nuove Rapportato a Ciascuna Unità
Immobiliare sarà quindi pari a:

Id Opere E20 205.501 €/U.I.
Id Opere IA02 8.665 €/U.I.
Id Opere IA03 €/U.I.



Michele Lapenna - Referente Lavori Pubblici e Servizi Di Ingegneria Consiglio	Nazionale Ingegneri

ESEMPIO 2 – DETERMINAZIONE CORRISPETTIVI

CORRISPETTIVI TRAINATI

SERRAMENTI = 9.267,43 €
TERMICI = 591,89 €
FTV = €

E20 TOTALE = 57.921,05 €
CAPPOTTO (84%) = 48.653,62 €

SERRAMENTI = 9.267,43 €

CORRISPETTIVI TRAINANTI
CAPPOTTO = 48.653,62 €

IA.02 = 591,89 €

IA.03 = €



Michele Lapenna - Referente Lavori Pubblici e Servizi Di Ingegneria Consiglio	Nazionale Ingegneri

ESEMPIO 2 – QUADRO ECONOMOCO DELLE OPERE – INTERVENTI TRAINANTI E TRAINATI – UNITA’ IMMOBILIARI

LIMITE MASSIMO TRAINANTI

CAPPOTTO (40.000 X 7) = 280.000 EURO

LIMITE MASSIMO TRAINATI

SERRAMENTI 60.000/1,1 X 4 = 54.545 X 4 = 218.180 EURO

SPESE TECNICHE
CAPPOTTO = 48.653,62 EURO
SERRAMENTI = 9.267,43 EURO
TERMICI = 591,89 EURO
FTV = EURO

TOTALE LAVORI E SPESE TECNICHE
CAPPOTTO = 288.653,62 EURO
SERRAMENTI = 55.267,43 EURO
TERMICI = 591,89 EURO
FTV =

TOTALE LAVORI = 286.000 EURO
TOTALE SPESE TECNICHE 57.921 EURO

INCIDENZA SPESE TECNICHE/LAVORI = 20%



Michele Lapenna - Referente Lavori Pubblici e Servizi Di Ingegneria Consiglio	Nazionale Ingegneri

ESEMPIO 3 – QUADRO ECONOMOCO DELLE OPERE – INTERVENTI TRAINANTI E TRAINATI – UNITA’ IMMOBILIARI

LIMITE MASSIMO TRAINATI

SERRAMENTI = 60.000/1,1 X 5 = 54.545 X 5 = 272.725 EURO
TERMICI = 30.000/1,1 X 5 = 27.272 X 5 = 136.360 EURO
FTV = 48.000 EURO + 48.000 EURO = 96.000 EURO

LIMITE MASSIMO TRAINANTI

CAPPOTTO 40.000 X 6 = 240.000 EURO

TOTALE LAVORI = 214.000 EURO



Michele Lapenna - Referente Lavori Pubblici e Servizi Di Ingegneria Consiglio	Nazionale Ingegneri

ESEMPIO 3 – DETERMINAZIONE CORRISPETTIVI

Il Costo Complessivo dell’Edificio è pari a euro 438.840 dato dal costo al mc pari a 318,00 euro/mc per il volume
pari a 1.380 mc.

Il Valore delle Opere Edili e degli Impianti Meccanici Esistenti Rapportato a Ciascuna Unità Immobiliare sarà
quindi pari a:

Consistenza	edificio	 Volume	=	1.380	mc
Costo	costruzione	opera	 Costo	 =				318	€/mc
Incidenza	costo	edilizia %E20					=				95%
Incidenza	costo	impianti	termici	edilizia %IA02				=						5%
Valore	OPERE	EDILIZIE	esistenti/U.I.	Id	E20	 VeE20	 =			69.483	€
Valore	IMPIANTI	TERMICI	esistenti/U.I.	Id	IA02	 VeIA02.							=					3.657	€

Il Valore delle Opere Edili e degli Impianti Meccanici ed Elettrici di Progetto Rapportato a Ciascuna Unità
Immobiliare sarà pari a:

Id Opere E20 per involucro (cappotto e serramenti) 26.167 €/U.I.
Id Opere IA02 per impianti termici 2.000 €/U.I.
Id Opere IA03 per impianti elettrici speciali e fotovoltaici 7.500 €/U.I.

Il Valore delle Opere Edili e degli Impianti Meccanici ed Elettrici Esistenti e Nuove Rapportato a Ciascuna Unità
Immobiliare sarà quindi pari a:

Id Opere E20 95.650 €/U.I.
Id Opere IA02 5.657 €/U.I.
Id Opere IA03 7.500 €/U.I.



Michele Lapenna - Referente Lavori Pubblici e Servizi Di Ingegneria Consiglio	Nazionale Ingegneri

ESEMPIO 3 – DETERMINAZIONE CORRISPETTIVI

CORRISPETTIVI TRAINATI

SERRAMENTI = 6.858,19 €
TERMICI = 4.091,66 €
FTV = 16.192,35 €

E20 TOTALE = 36.095,76 €
CAPPOTTO (81%) = 29.237,57 €

SERRAMENTI = 6.858,19 €

CORRISPETTIVI TRAINANTI
CAPPOTTO = 29.237,57 €

IA.02 = 4.091,66 €

IA.03 = 16.192,35 €



Michele Lapenna - Referente Lavori Pubblici e Servizi Di Ingegneria Consiglio	Nazionale Ingegneri

ESEMPIO 3 – QUADRO ECONOMOCO DELLE OPERE – INTERVENTI TRAINANTI E TRAINATI – UNITA’ IMMOBILIARI

LIMITE MASSIMO TRAINATI

SERRAMENTI = 60.000/1,1 X 5 = 54.545 X 5 = 272.725 EURO
TERMICI = 30.000/1,1 X 5 = 27.272 X 5 = 136.360 EURO
FTV = 48.000 EURO + 48.000 EURO = 96.000 EURO

LIMITE MASSIMO TRAINANTI

CAPPOTTO 40.000 X 6 = 240.000 EURO

SPESE TECNICHE
CAPPOTTO = 29.237,57 EURO
SERRAMENTI = 6.858,19 EURO
TERMICI = 4.091,66 EURO
FTV = 16.192,35 EURO

TOTALE LAVORI E SPESE TECNICHE
CAPPOTTO = 157.237,57 EURO
SERRAMENTI = 35.858,19 EURO
TERMICI = 16.091,66 EURO
FTV = 61.192,35

TOTALE LAVORI = 214.000 EURO
TOTALE SPESE TECNICHE = 56.379,78 EURO

INCIDENZA SPESE TECNICHE/LAVORI = 26%



Michele Lapenna - Referente Lavori Pubblici e Servizi Di Ingegneria Consiglio	Nazionale Ingegneri

ESEMPIO 4 – QUADRO ECONOMOCO DELLE OPERE – INTERVENTI TRAINANTI E TRAINATI – UNITA’ IMMOBILIARI

LIMITE MASSIMO TRAINANTI
TERMICI = 30.000 EURO

LIMITE MASSIMO TRAINATI
SERRAMENTI + CAPPOTTO INT. = 54.545 EURO
FTV = 48.000 EURO

TOTALE LAVORI = 74.000 EURO



Michele Lapenna - Referente Lavori Pubblici e Servizi Di Ingegneria Consiglio	Nazionale Ingegneri

ESEMPIO 4 – DETERMINAZIONE CORRISPETTIVI

Il Costo Complessivo dell’Edificio è pari a euro 345.800 dato dal costo al mc pari a 455 euro/mc per il volume pari
a 760 mc.

Il Valore delle Opere Edili e degli Impianti Meccanici Esistenti sarà pari a:

Consistenza	edificio	 Volume	=	760	mc
Costo	costruzione	opera	 Costo	C.=	455	€/mc
Incidenza	costo	edilizia %E20=95%
Incidenza	costo	impianti	termici	edilizia %IA02=5%
Valore	OPERE	EDILIZIE	esistenti/U.I.	Id	E20	 VeE20	=	328.510	€
Valore	IMPIANTI	TERMICI	esistenti/U.I.	Id	IA02	 VeIA02=		17.290	€

Il Valore delle Opere Edili e degli Impianti Meccanici ed Elettrici di Progetto sarà pari a:

Id Opere E20 per involucro (cappotto e serramenti) 30.500 €
Id Opere IA02 per impianti termici 27.000 €
Id Opere IA03 per impianti elettrici speciali e fotovoltaici 16.500 €

Il Valore delle Opere Edili e degli Impianti Meccanici ed Elettrici Esistenti e Nuove sarà pari a:

Id Opere E20 359.010 €
Id Opere IA02 44.290 €
Id Opere IA03 16.500 €



Michele Lapenna - Referente Lavori Pubblici e Servizi Di Ingegneria Consiglio	Nazionale Ingegneri

ESEMPIO 4 – DETERMINAZIONE CORRISPETTIVI

CORRISPETTIVI TRAINATI
SERRAMENTI +
CAPPOTTO Int. = 12.296 €
FTV = 7.213 €

E20 TOTALE = 12.296 €
CAPPOTTO Int. (33%) = 4.058 €
SERRAMENTI = 8.238 €

TOTALE LAVORI = 28.154.09 €

IA.02 = 8.645,00 €

IA.03 = 7.213,00 €
CORRISPETTIVI TRAINANTI
TERMICI = 8.645 €



Michele Lapenna - Referente Lavori Pubblici e Servizi Di Ingegneria Consiglio	Nazionale Ingegneri

ESEMPIO 4 – QUADRO ECONOMOCO DELLE OPERE – INTERVENTI TRAINANTI E TRAINATI – UNITA’ IMMOBILIARI

LIMITE MASSIMO TRAINANTI
TERMICI = 30.000 EURO

SPESE TECNICHE
SERRAMENTI + CAPPOTTO = 12.296 EURO
TERMICI = 8.645 EURO
FTV = 7.213 EURO

TOTALE LAVORI E SPESE TECNICHE
SERRAMENTI + CAPPOTTO = 42.796 EURO
TERMICI = 35.645 EURO
FTV = 23.713 EURO

LIMITE MASSIMO TRAINATI
SERRAMENTI + CAPPOTTO INT. = 54.545 EURO
FTV = 48.000 EURO

TOTALE LAVORI = 74.000 EURO
TOTALE SPESE TECNICHE = 28.154,09 EURO

INCIDENZA SPESE TECNICHE/LAVORI = 38 %



Michele Lapenna - Referente Lavori Pubblici e Servizi Di Ingegneria Consiglio	Nazionale Ingegneri

ESEMPIO 5 – QUADRO ECONOMOCO DELLE OPERE – INTERVENTI TRAINANTI E TRAINATI – UNITA’ IMMOBILIARI

LIMITE MASSIMO TRAINATI

SERRAMENTI = 60.000/1,1 = 54.545 EURO

FTV = 48.000 EURO

LIMITE MASSIMO TRAINANTI

CAPPOTTO = 50.000 EURO

TERMICI = 30.000 EURO

TOTALE LAVORI = 78.000 EURO



Michele Lapenna - Referente Lavori Pubblici e Servizi Di Ingegneria Consiglio	Nazionale Ingegneri

ESEMPIO 5 – DETERMINAZIONE CORRISPETTIVI

Il Costo Complessivo dell’Edificio è pari a euro 195.650 dato dal costo al mc pari a 455 euro/mc per il volume pari
a 430 mc.

Il Valore delle Opere Edili e degli Impianti Meccanici Esistenti sarà pari a:

Consistenza	edificio	 Volume	=	430	mc
Costo	costruzione	opera	 Costo	C.=	455	€/mc
Incidenza	costo	edilizia %E20=95%
Incidenza	costo	impianti	termici	edilizia %IA02=5%
Valore	OPERE	EDILIZIE	esistenti/U.I.	Id	E20	 VeE20	=	185.867	€
Valore	IMPIANTI	TERMICI	esistenti/U.I.	Id	IA02	 VeIA02=			 9.783	€

Il Valore delle Opere Edili e degli Impianti Meccanici ed Elettrici di Progetto sarà pari a:

Id Opere E20 per involucro (cappotto e serramenti) 59.000 €
Id Opere IA02 per impianti termici 10.000 €
Id Opere IA03 per impianti elettrici speciali e fotovoltaici 9.000 €

Il Valore delle Opere Edili e degli Impianti Meccanici ed Elettrici Esistenti e Nuove sarà pari a:

Id Opere E20 244.867 €
Id Opere IA02 19.783 €
Id Opere IA03 9.000 €



Ing. Michele Lapenna - Consiglio Nazionale Degli Ingegneri

ESEMPIO:	PROGETTO	SCUOLA
IMPORTO	≥	214.000,00

ESEMPI ECOBONUS
GRAZIE


